








Salidas familiares
“Para cada una de las siguientes afirmaciones por favor dígame cuál de ellas refleja la forma de pensar de 

su grupo familiar respecto de las vacaciones, según la escala que le presentamos”

66,0%

72,6%

15,8%

48,3%

67,5%

66,0%

Las vacaciones son para descansar cuando estamos
en vacaciones nos olvidamos del trabajo

Tomamos vacaciones porque son importantes para
la calidad de vida de mi familia y mía

Tomamos vacaciones porque en mi familia me
exigen que lo haga

Las vacaciones son para nosotros como el alimento
del alma

Las vacaciones son para mi familia una parte
esencial de convivencia

Cada vez que podamos nos damos unas vacaciones
en familia, sin importar si son fechas especiales

Los resultados reflejan las respuestas de totalmente de acuerdo, o de acuerdo.

% totalmente de acuerdo y 
de acuerdo



Salidas familiares.
¿Cuáles miembros inciden en la selección del lugar donde vacacionan? RM

3,1%

14,1%

15,5%

21,5%

31,1%

39,5%

Otros

Los padres en conjunto

El cónyuge del jefe

Los hijos

El jefe de familia

Entre todos
¿Cuál influye más?

2,2%

9,5%

11,6%

13,5%

26,9%

36,4%

Otros

El cónyuge del jefe

Los padres en conjunto

Los hijos

El jefe de familia

Entre todos



Salidas familiares
Promedio de SALIDAS PARA vacacionar 

2,1 -> es decir 2 veces como media



Salidas familiares.
¿Cómo financió el gasto en vacaciones? RM

2,5%

13,5%

42,9%

79,0%

Otros

Aguinaldos o
bonificaciones

Ahorros durante el
año

Recursos propios
(salario, otros

ingresos)
¿Cuál es el más importante?

2,1%

4,4%

29,6%

63,9%

Otros

Aguinaldos o
bonificaciones

Ahorros durante el
año

Recursos propios
(salario, otros

ingresos)



Salidas familiares.
¿Existen obstáculos que le impiden vacacionar con más frecuencia?  RM

SI
76%

NO
24%

0,8%

1,5%

2,9%

9,5%

9,7%

24,3%

49,3%

74,9%

Otros

La mala infraestructura
turística

Transporte

La inseguridad

La falta de información

Las altas tarifas

La falta de tiempo

La falta de recursos
económicos

¿Cuáles son esos obstáculos?



Salidas familiares.
Percepción sobre el trato al turista nacional

% que indicó estar de acuerdo o totalmente de acuerdo con las siguientes afirmaciones

Los resultados reflejan las respuestas de: totalmente de acuerdo, o de acuerdo.

28,8%

53,6%

54,5%

51,2%

36,6%

28,2%

44,4%

41,6%

64,4%

66,4%

El trato que reciben los costarricenses en los lugares para vacaciones es
igual al que reciben los extranjeros

A los costarricenses cuando vacacionan los miran como agarrados y
economizadores

Al turista extranjero le dan mejor atención en todos los lugares

Tanto en Hoteles como en restaurantes, existen diferencias en los precios
si entra un turista nacional a uno extranjero

Debe haber diferencia en el pago  a los lugares, si uno es nacional o
extranjero

El costarricense cuando vacaciona en Costa Rica se preocupa por cuidar la
naturaleza, a los turistas extranjeros no les preocupa el país.

Cuando el costarricense utiliza un taxi, la atención que dan los taxistas es
diferente, al turista extranjero lo tratan mejor

Cuando el costarricense va de vacaciones dentro del país se siente mejor
que cuando va de vacaciones fuera del país

Cuando el costarricense vacaciona la actitud hacia otros turistas
extranjeros que comparten el sitio es respetuosa y amable

En general, el costarricense se siente muy bien cuando vacaciona dentro
de Costa Rica



Salidas familiares.
¿Hay diferencias en el trato al turista nacional con respecto al turista extranjero? RM

Sí
67,0%

No
33,0%

1,4%

1,7%

2,5%

3,8%

4,6%

11,4%

36,7%

37,8%

Otros diferencias

Por propinas, el personal atiende
mejor a extranjeros

Le parece muy injusto que a los
costarricenses cobren más,

Se les da mejor atención en hoteles y
restaurantes

Extranjero recibe mejor información
de los servicios

Al extranjero le cobran precios más
altos

Al extranjero lo tratan mejor por su
dinero

Al extranjero lo atienden mejor que al
nacional

¿Cuáles son esas diferencias?





Salidas familiares.
¿Qué medios de información consulta para decidir a qué lugar ir? RM

4,3%

3,0%

4,3%

4,3%

5,9%

7,3%

14,2%

19,1%

35,0%

62,0%

Otras

Brochure

Agencias de Viajes o Tour
Operadores

Revistas

Guía telefónica

Suplementos/periódicos

Consulta directamente en lugares
de interés

Publicidad en TV o Radio

Internet

Por referencia de amigos y
familiares ¿Cuál es el más importante?

4,3%

0,5%

0,9%

1,3%

1,7%

2,1%

7,3%

8,6%

21,4%

51,8%

Otras

Brochure

Revistas

Suplementos/periódicos

Guía telefónica

Agencias de Viajes o Tour
Operadores

Publicidad en TV o Radio

Consulta directamente en lugares
de interés

Internet

Por referencia de amigos y
familiares



Salidas familiares.
Tipo de información requerida para planificar las vacaciones

(15 principales) RM

2,7%

4,2%

6,5%

8,7%

14,3%

21,7%

23,3%

23,4%

24,9%

31,5%

36,4%

39,5%

43,5%

44,7%

51,0%

Otras

Sobre sitios de interés cultural

Forma de contactar al lugar

Centros médicos

Actividades recreativas

Promociones y Ofertas

Servicios que se brindan

Estado de las carreteras

Cómo llegar a los sitios de interés

Transporte

Hospedaje

Seguridad del lugar

Alimentación

Clima

Tarifas (Precios)



Salidas familiares
Medios para buscar información del destino 

3,4%

5,0%

5,7%

9,8%

12,3%

27,0%

36,8%

Radio

Periódicos

Revistas

Redes sociales

Televisión

Directamente en el hotel o
empresa

Sitios o páginas WEB



Salidas familiares 
Medios para reservar o pagar hospedaje

84,2%

13,3% 2,5%

Directamente en el hotel o empresa

Sitios o páginas WEB

Redes sociales



Salidas familiares 
Acciones o actividades que debería fomentar el ICT 

para motivar a las familias a vacacionar. RM

6,3%

8,7%

10,6%

15,5%

17,4%

17,7%

18,2%

29,3%

Más seguridad

Mayores promociones en hoteles

Más publicidad sobre precios y ofertas de servicios

Promocionar opciones de recreación para
diferentes gustos

Descuentos en paquetes turísticos

Promocionar los atractivos turísticos a los
nacionales

Dar mayor información sobre lugares accesibles

Las tarifas deben ser más bajas







Acceso a internet 
¿Tiene acceso a internet? RM

20,7%

2,8%

17,6%

34,4%

60,7%

No

En un café internet

Sí, en el trabajo

Sí, en su teléfono

Sí, en la casa



Acceso  a  internet  
¿Qué gestión o gestiones está realizando por internet? RM

12,7%

1,9%

2,6%

4,4%

4,4%

5,7%

9,1%

19,0%

23,3%

32,3%

35,8%

36,9%

Otras gestiones

Bajar música

Investigaciones

Trabajo

Correos electrónicos

Entretenimiento

Estudio

Compra de productos

Redes sociales

Información para vacaciones

Consulta de precios y productos

Pago de servicios públicos

79,3 %
QUE  TIENE 
ACCESO  A  
INTERNET



Familias con salidas por motivo de 
vacación, ocio, placer. 

Resultados
Datos 

Generales



20%

6%

9%

14%

3%

6%

20%

3% 3% 3%
4%

43%

11%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Setiembre Octubre Noviembre Diciembre No
vacacionan

en los
mismos
meses

¿En qué meses esta familia acostumbra salir a vacacionar?, RM

Un 43% de las familias entrevistadas  acostumbra a vacacionar en el mes de diciembre, seguido de Enero y Julio. 

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



2,6

0,8

1,2

1,2

2,4

8,3

8,6

10,3

15,2

20,5

58,7

0 20 40 60 80

Otros

Por fechas especiales personales o familiares

Mayor disponibilidad de recursos económicos

Mejores precios/precios bajos

Temporada baja

Hay más dinero

Condiciones climáticas y del tiempo

Por días feriados

Visitar familiares y Amigos

Compartir en familia

Tiempo libre por vacaciones escolares, laborales, etc

Principales razones para vacacionar en los meses 
que acostumbran, RM

Las principales razones por las que las familias vacacionan son: Tiempo libre por vacaciones 58,7%, seguido de 
compartir en familia 20,5% y la tercera razón es visitar familiares y amigos 15,2%.

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Lugares que acostumbra el grupo familiar  ir a 
vacacionar dentro del país, RM

73% de las familias entrevistadas mencionan la playa como el principal lugar que acostumbra el grupo familiar  ir de 
vacaciones dentro del país, seguido de pueblos o ciudades y las montañas.

0%

2%

2%

20%

33%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ns/Nr

Otro

No tienen un lugar al que acostumbren ir

Montañas

Pueblos o ciudades

Playas

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Lugar GEOGRAFICO del país al que acostumbra ir de 
vacaciones, RU

Los tres lugares a los que acostumbran ir las familias entrevistadas son Guanacaste 25%, Pacífico Medio 17%, 
Puntarenas 17%.

25%

17%
17%

14%

10%
9%

8%

1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Guanacaste Pacífico Medio Puntarenas Valle Central Pacífico Sur Caribe Llanuras del
Norte

Ns/Nr

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



¿Qué lugar del país considera usted que el grupo familiar nunca le 
gustaría visitar por motivo de vacaciones? RU

79% de las familias entrevistadas mencionan que no tienen un lugar en particular al que no les gustaría visitar, un 
12% no visitarían ni Limón y Limón centro.

79%

8%

4%
1,1% 8%

No tienen un lugar en particular Limón Limón centro San José Otros

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Dentro del grupo familiar, ¿cuáles miembros son los que influyen 
en la selección del lugar  donde se realizan vacaciones?

Los miembros que influyen en el lugar de las vacaciones son los mismos que toman la última decisión.

Dentro del grupo familiar, ¿cuáles miembros son los que influyen en la 
selección del lugar  donde se realizan vacaciones?
Respuesta múltiple

Y ¿Quién o quiénes son los que toman la última decisión?
Respuesta única

0,0%

0,5%

1%

3%

6%

9%

37%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ns/Nr

Otros

Otros familiares

El cónyuge del jefe (a)

Los hijos

Los padres en conjunto

El o la jefe de familia

Entre todos
47%

35%

8%

5%

4%

1%

0,1%

0,1%

Entre todos

El o la jefe de familia

Los padres en conjunto

Los Hijos

El cónyuge del jefe (a)

Otros familiares

Otros

Ns/Nr

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



¿Qué tipo de transporte utilizan normalmente para trasladarse al 
lugar seleccionado en sus vacaciones dentro del país?, RU

La mayoría de las familias entrevistadas se trasladan en vehículo propio a sus vacaciones 55%, seguido de un 32% que 
viajan en autobús o transporte público.

55%32%

11%
0,9%

Vehículo propio Autobús/transporte público Alquiler de bus/buseta

Vehículo alquilado Empresa que transporta turistas Avión/Avioneta

Otros (especifique): Ns/Nr

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Alimentación en las vacaciones, RM

La alimentación en las vacaciones es principalmente de comida preparada por ellos mismos 83%

15%

37%

83%

En el restaurante del hotel donde se hospedan

En restaurantes de la zona

Preparando la comida ustedes mismos

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Actividades que realizan los miembros del hogar cuando realizan 
vacaciones en Costa Rica, RM

Las actividades que realizan los miembros del hogar cuando van de vacaciones son Sol y playa 72,7%, Observación 
general de flora y fauna 70,9% y Caminatas por senderos (con o sin guía) 68,7%

Actividades n=1.486

Sol y playa 72,7%

Observación general de flora y fauna 70,9%

Caminatas por senderos (con o sin guía) 68,7%

Tomar fotos 50,8%

Visita a familiares y amigos 42,9%

Actividades deportivas al aire libre 34,2%

Actividades en la playa 33,6%

Visita a una comunidad rural y compartir con los habitantes actividades, 

tradiciones
33,3%

Actividades en la piscina 28,3%

Andar en bicicleta, caballo, cuadraciclo 26,9%

Ir de compras 21,7%

Aguas termales 18,7%

Acampar 17,3%

Visitar atracciones turísticas de la zona 16,4%

Visita a los volcanes 14,8%

Visita a museos, teatros, galerías 14,4%

Ir a bailes en salones o discoteques 14,4%

Pesca deportiva 13,9%

Ir a bares 10,8%

Rápidos de los ríos (rafting) 10,6%

Paseos en bote, banana boat, moto acuática, sky acuático 6,9%

Canopy (deslizamiento entre las copas de los árboles) 4,9%

Kayaking en el mar (sea kayaking) 3,4%

Snorkel 2,6%

Surf 2,4%

Ir a casinos 1,4%

Bienestar (masajes, spa, algas, aromaterapia, etc.) 1,3%

Deportes de vuelo libre= parapente y ala delta 0,5%

Otras actividades 0,7%



0,1%

0,3%

0,3%

0,5%

1,5%

3,3%

16,8%

88,2%

Ns/Nr

Otro

Sistemas de ahorro para turismo

Préstamo bancario

Clubes de Viajes

Ingresos y salarios

Aguinaldos o bonificaciones

Ahorros durante el año

¿Cómo financia normalmente el grupo familiar 
las vacaciones dentro del país?, RM

El grupo familiar financia sus vacaciones con ahorros durante el año principalmente.

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



90,9%

5,9%

2,8%
0,3% 0,1% 0,1%

Muy importante

Algo importante

Regular

Poco importante

Nada importante

Ns/Nr

¿Qué tan importante diría usted que son las 
vacaciones para su grupo familiar?, RU

Para el grupo familiar es muy importante tomar vacaciones 90,9%

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



¿Existen algunos aspectos u obstáculos que impidan a su grupo 
familiar realizar vacaciones con mayor frecuencia?, RU

63% de las familias entrevistadas manifiesta que tienen impedimentos para vacacionar, la disponibilidad de dinero y 
la falta de tiempo son sus principales obstáculos.

Sí
63%

No
37%

¿Cuáles considera usted que son esos aspectos u 

obstáculos?

La disponibilidad de dinero para las vacaciones 72,4%

La falta de tiempo 57,0%

Los altos precios que establecen los comerciantes 27,2%

Vacacionar es muy caro en Costa Rica 12,4%

La inseguridad 9,1%

La mala infraestructura turística 6,4%

Los niños no lo permiten 4,4%

La falta de información 3,7%

Problemas de salud 2,6%

El transporte 1,8%

El estado de las carreteras 1,5%

Otra 2,0%

Ns/Nr 0,0%

Tienen impedimentos para vacacionar…

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



¿Los miembros de este hogar (dos o más personas) han 
realizado paseos que no contemplan dormida fuera de la casa? 

(SOLO FAMILIAS QUE VACACIONAN), RU        

Más de la mitad de las familias que vacacionan no realizan paseos que no contemplen dormir fuera de casa. 

No
54%

Sí
46%

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Si su familia tuviera que elegir entre una vacación en 
Costa Rica o en el extranjero, ¿qué preferiría?, RU

No existe diferencia significativa entre las familias que prefieren vacacionar en Costa Rica o en el extranjero

48,0%

47,5%

4,5%

En Costa Rica En el extranjero Ns/Nr

¿Por qué? - En Costa Rica

Mejor Costa Rica 25,3%

Conocer Costa Rica 16,8%

Lugares lindos por visitar 13,7%

Es más económico 11,6%

La Naturaleza 5,3%

Cercanía 5,3%

Seguro/Tranquilo 4,2%

Por comodidad 3,2%

Otros 13,7%

Ns/Nr 1,1%

¿Por qué? - En el extranjero

Conocer nuevos lugares / 
culturas

41,5%

Para visitar amigos y 
familiares

34,0%

Es más económico / Costa 
Rica es caro

14,9%

Es una experiencia muy 
bonita

1,1%

Le gusta ir de compras 1,1%

Otro 3,2%

Ns/Nr 4,3%

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



53,1

23,9

20,2

10,0

2,4

1,9

1,0

0,5

0,1

0 10 20 30 40 50 60

Casa de familiares o amigos

Cabina

Hotel

Centro de acampar

Casa, condominio o apartamento alquilado

Casa, condominio o apartamento propio

Villas

Otro

Albergue

Tipo de hospedaje que utilizaron, RM

El 53,6% de las familias entrevistadas se hospeda en sus vacaciones en casa de familiares o amigos.

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



55%

20%

12%

4% 2% 2% 1%

70%

12%
9%

2% 1%
4%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Espontáneo/no
planeado

Menos de 1 mes 1 mes 2 3 4 - 12 meses Ns/Nr

Lugar para vacacionar Reservación del hospedaje

¿Con cuánto tiempo de anticipación el grupo 
familiar decidió el lugar para vacacionar?, RU

Tanto el lugar para vacacionar y la reservación del hospedaje  la mayoría de las familias lo deciden de manera 
espontanea no planeada.

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



¿Qué medios de información consultan los miembros 
de esta familia para decidir a qué lugar ir?, RM

0,2%

0,1%

2,4%

4,3%

5,2%

6,1%

6,9%

14,8%

16,4%

35,4%

54,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0%

Otra

Revistas de Turismo

Brochure

Suplementos/periódicos

Agencias de Viajes o Tour Operadores

Consulta directamente en lugares de interés

Publicidad en TV

Guía telefónica

Ninguno

Internet

Por referencia de amigos y familiares

¿Cuál es el más importante? *RU*
Por referencia de amigos y familiares 52,1%

Internet 28,1%

Publicidad en TV 5,4%

Agencias de Viajes o Tour Operadores 4,5%

Guía telefónica 3,9%

Consulta directamente en lugares de interés 3,7%

Publicidad en Radio 0,6%

Suplementos/periódicos 0,4%

Brochure 0,2%

Revistas de Turismo 0,2%

Otra 0,0%

Ns/Nr 0,9%

El medio de información más consultado para decidir el lugar de las vacaciones es por referencia de amigos y 
familiares 54,3%, cuando se les pide escoger solo una respuesta sigue siendo la respuesta anterior la más relevante

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



0,4%

10,4%

11,2%

14,1%

17,2%

17,3%

19,1%

23,3%

24,4%

30,0%

33,8%

38,5%

48,5%

54,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Otra

Centros médicos

Facilidades de transporte

Facilidades para alimentación

Estado de las carreteras

Ninguno

Seguridad del lugar

Clima

Actividades recreativas

Hospedaje disponible

Servicios que se brindan

Tarifas (precios)

Promociones y ofertas

Cómo llegar a los sitios de interés

¿Qué tipo de información requieren al momento de 
planificar las vacaciones del grupo familiar?, RM

Para las familias entrevistadas el tipo de información que requieren al planear sus vacaciones son:
Cómo llegar a los sitios de interés 54%, Promociones y ofertas 48,5% y Tarifas (precios) 38,5% principalmente.

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



55,2%

52,8%

20,9%

5,6%

1,0%

0,1%

En la casa

Teléfono celular

No tiene acceso

En el trabajo

Café internet

Otro

Lugar de acceso a internet
Respuesta múltiple

Las familias entrevistadas tienen acceso a internet en sus casas 55,2% y en su teléfono celular 52,8%

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



0,1%

6,0%

9,2%

10,2%

12,5%

20,2%

36,2%

37,5%

41,4%

55,4%

64,2%

68,3%

85,4%

Otro

Comprar productos o servicios

Establecer comunicaciones telefónicas por internet (skype)

Para pagar recibos, préstamos, consulta de saldos y otros
trámites bancarios

Hacer consultas, gestiones o buscar información en
instituciones públicas

Twitter

Acceder a redes sociales, páginas personales (blogs=, grupos
de noticias, foros en línea y otros similares

Descargar películas, imágenes, música; para ver programas de
televisión o vídeo, para escuchar música

You tube

Estudiar o hacer tareas

Buscar información general, leer o descargar periódico,
revistas, libros excepto para fines de estudio

Enviar o recibir correos

Facebook

Usted y su familia usan internet para….
(familias con acceso a internet), RM 

El 85,4% de las familias entrevistadas usan el internet para ver facebook

Familias con salidas por motivo de vacación, ocio, placer



Cuando están planeando su vacación usted y su familia usan 
internet para... 

(RM familias con acceso a internet)

El 59,7% de las familias entrevistadas usan el internet cuando esta planeando una vacación para buscar información 
de los lugares y 53,9% para buscar precios

0,1%

1,0%

1,2%

3,0%

15,2%

21,1%

53,9%

59,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Otro

Compra de implementos

Reservaciones de tours

Alquiler de vehículos

Compra de boletos para transporte

Reservaciones y/o pago de hospedaje
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Para mayor información consulte a:

luis.madrigal@ict.go.cr teléfono 2299- 5753

Karla.quintero@ict.go.cr teléfono 2299- 5758

Joel.avila@ict.go.cr teléfono 2299- 5604
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mailto:Karla.quintero@ict.go.cr
mailto:Joel.avila@ict.go.cr

